

Rio2016

叫中国女排

有一种精神叫中国女排,那是坚韧不拔的代名 词;有一种情感叫中国女排,那是万众期待的守望; 有一种勇气叫中国女排,那是把不可能变为可能的 神奇……当精神、情感和勇气交织在一起,便汇聚成 了一股强大的力量,这种力量同样有一个响亮的名 ---中国女排

1/4决赛逆转东道主巴西女排,全新一代中国女 排将老女排坚韧不拔的精神演绎得淋漓尽致;半决 赛"复仇"小组赛曾经告负的荷兰女排,中国女排成 功闯进决赛,姑娘们的坚韧不拔在昨天的比赛中得 以延续,灿烂依旧。

老女排"五连冠"时代万人空巷的场面,只能在 电视纪录片中看到"只言片语",那种情感的守望是 发自内心的喜爱与执着。随着时代的进步,曾经万 人空巷的场面不会再现,但我们却惊喜地发现对于 中国女排的那份情感正在朋友圈中延续,那种被中 国女排刷屏的情感,正是现阶段的我们万众期待最

里约是一个神奇的地方,没有什么不可能,时隔 12年重新闯进奥运会决赛,全新的中国女排在里约 书写了把不可能变为可能的神奇。这样的神奇源自 一个叫作郎平的人的指引,源自一种舍我其谁的勇

靠个人实力,能偶尔创造奇迹;靠团队合作,才 能立于不败之地。一个团队,只有心齐,力量才能汇 聚,比赛才能无所畏惧。当精神和勇气汇聚到中国 女排姑娘们的身上,当我们的情感注入这支队伍之 中,一股力量迸发而出,这是一股叫"中国女排"的力 量——用团结、用坚持夺取胜利;用拼搏、用魅力唤 醒冷漠。

是的,已经多久,我们没有为了别人的欢呼而欣 喜。每天看着世界上那么多新闻发生,欢乐、痛苦 ……似乎都与我们自己的世界无关。中国女排,唤 醒了我们的冷漠,唤醒了我们骨子里尚存的血性,原 来我们还会激动,还会兴奋……

有一种力量叫中国女排,它散发出巨大磁场。 中国女排,请继续迸发你的力量,无论是否能够在里 约再次登上奥运之巅,都会让你的心情再也离不开 期待,让你的激情毫无顾忌地爆发

本报记者 陈 凯

完美"复仇"荷兰,第三 次作为主教练率队站上奥 运会决赛的光辉舞台之后, 郎平再次证明她的名字和 奇迹之间有着一种神秘的 关联。有一种奇迹它的名

自2013年在危局之中 重新接过中国女排帅印之 后,郎平在短短的时间里带 领一支年轻的队伍在3年内 连续赢得世锦赛、世界杯、 奥运会的前两名,如此具有 说服力的战绩让你很难拒 绝成为她的"脑残粉"。无 论里约奥运会决赛结果如 何,她,以及那些在里约顽 强奋战的女排姑娘,都将被 国人铭记。

强者运强。1/4决赛逆 袭巴西、半决赛"复仇"荷兰 的两场比赛看起来惊险、刺 激又有一丝幸运,而这背后 是郎平孜孜以求、苦心钻研 的结果。前天的刘晓彤和 今天的龚翔宇,都是扭转战 局的重要替补,她们都在绝 境中被郎平破釜沉舟的冒 险一搏成功"激活",偶然之 中有着必然。

养兵千日,用兵一时。 在过去3年多的时间里,郎 平一直在大国家队理念的 指导下苦心操练人马,为的 就是在奥运会的舞台绽放 光芒。如果说中国队在小 组赛阶段只获得2胜3负的 战绩,外界对她带到里约的 12人名单还有种种疑问和 不解,那么中巴、中荷之战 则再次证明了郎平的独到

有意思的是,在18日的比赛之 后,刘晓彤捧着似乎还"惊魂未定"的

郎平(右)在比赛后与朱婷拥抱庆祝

19岁小将龚翔宇的脸安慰她,这是两 位按动奇迹开关的超级替补之间的 惺惺相惜

从魏秋月到丁霞,从刘晓彤到龚

翔宇,郎平在一次次的困 难中能够一次次地做出调 整和变化,"资本"是她在 后,因为主办方提供的训 练时间和场地条件不能完 全满足中国队的需要,他 们自己联系了位于贫民窟 附近的场地加练,辉煌背 后的艰辛只有郎平和她的

小伙伴们最清楚。 全世界优秀的女性教 练屈指可数,郎平的伟大 之处在于她异于常人的 "教练基因"。普通女性的 情绪起伏会相对比较大, 而这是做优秀教练的大 忌。郎平的不凡之处在 于,她化解压力、调节自己 的办法竟然就是为自己遇 到的难题想出破解之法。 业精于勤,这样奇特的解 压方式在很大程度上成就 了郎平的传奇。

来到里约之前,郎 平其实带领她的弟子 们练就了独步天下的 "六脉神剑",这支队 伍的人员配备已经达 到了4年来的顶峰。 虽然"六脉神剑"在小组 赛阶段意外失灵,但是郎 平还是通过两场淘汰赛的 生死战重新找到了让这门 绝技发挥威力的法门。

你若相信,奇迹便会 发生。4年之前,小组赛跌 跌撞撞出线的巴西队最终 奇迹般夺冠,命运之神似 乎也已为郎平和中国队准 备好了极为相似的剧本。让我们屏 息静气,等待那个新的奇迹。

新华社里约热内卢8月18日专电

與這因甚至

产生最多金牌日 中国军团多项冲金

北京时间20日晚至21日上午,里约奥运会将展开倒数 第二个比赛日的争夺,将会产生30枚金牌,也是本届奥运 会产生金牌最多的一天。中国军团自然不会放过这最后的 争金机会。跳水、女排、跆拳道、高尔夫等项目,具备争金实 力的中国健儿都将向金牌奋力冲击。

高尔夫球女子个人比杆赛决赛(20日晚6:00)

夺金指数★★★

作为中国第一位女子职业高尔夫球大满贯得主的冯珊 珊,在里约奥运会上也被寄予了夺冠的希望。在资格赛中 成绩逐渐上涨的她目前仅落后排名第一的朴仁妃5杆,在 决赛中还可以向金牌发起最后的冲锋。

跳水男子10米跳台决赛(21日凌晨3:30)

夺金指数★★★★★

世锦赛三连冠得主邱波,已经做好了奥运会夺金的准 备。对于邱波的自信源自他的霸气:在世界大赛中屡屡摘 金已经成了"家常便饭",最恐怖的是他每次夺冠成绩都能 甩开第二名几十分。毫无疑问,邱波已经成为男子10米跳 台的最强者。此外,已经获得双人10米跳台冠军的陈艾 森,也将向个人的里约奥运会第二金发起冲击。

跆拳道女子+67kg决赛(21日上午9:00)

夺金指数★★★

郑姝音在该级别的奥运积分已高居世界第二位,很有 希望摘得该级别的里约奥运会金牌。值得一提的是,她的 男朋友就是日前拿下中国在奥运会跆拳道男子领域首金的 赵帅,相信男朋友的夺金喜讯以及积极陪练也定会鼓舞郑 姝音有更好的发挥。

女子排球决赛(21日上午9:15)

夺金指数★★★★

中国女排一路拼进决赛,可谓洒满了艰辛的汗水和激 动的泪水。虽然遇到的对手制造了巨大的前进障碍,但是 女排姑娘们坚韧不拔的精神,促使她们一次一次用迅猛的 扣杀和强悍的防守拯救团队于险境之中。时隔12年,中国 女排再进奥运会决赛。在决赛中已没有任何包袱的中国女 排只要放手一搏战胜塞尔维亚女排,就可以重回世界之巅。

金牌争夺最激烈的一天,当然不只中国军团在做最后 的冲刺,各国代表团也都铆足了劲儿多争金牌。田径赛场 上,已经实现男子100米、200米奥运会三连冠的博尔特将 继续出战,为牙买加代表队争夺男子4×100米接力的金牌, 中国队也有望在该项目上争取奖牌;足球也到了最后的收 官之战,内马尔领衔的东道主巴西队能否战胜德国战车为 巴西再夺一金?同样值得关注。

本报记者 陈 凯 实习生 魏文渊



8月19日,林丹{右}和李宗伟在比赛后拥抱致意。当日, 在2016年里约奥运会羽毛球男子单打半决赛中,中国选手林丹 以1:2不敌马来西亚选手李宗伟,无缘决赛。

教练徐翔:

8月18日,在

子十米跳台决赛中,中

国选手任茜以439.25分

的总成绩获得金牌。 新华社发

里约奥运会跳水女

任茜完美地展现了天赋

新华社成都8月19日专电"任茜是一个很有跳水天赋的运动 员,她在奥运会上的表现,完美地展现了她的天赋。"19日,四川省跳 水队教练徐翔在成都与记者见面时这样评价爱徒任茜的奥运表现。

15岁的任茜从12岁进国家队起,徐翔便一直担任她的教练,在 徐翔眼中,任茜这个年少徒弟是个有超高天赋的运动员。这种天 赋,体现在她先天的身体条件和对跳水动作的领悟能力,更体现在 她的精神品格方面。

"在任茜这个年纪,别的孩子都在想着吃、想着玩的时候,任茜 满脑子想的都是训练、都是动作,"徐翔说,"她身上有一种跟年龄不 相称的成熟。非常有头脑,知道自己要什么,并会为之付出努力。"

徐翔告诉记者,任茜在训练中不仅听话懂事,在达不到要求时, 她还会主动跟教练请教,并开动脑筋 解决问题,把动作做到完美。

> 在记者见面会上,发掘任茜的四 川省跳水队教练程念也分享了任茜 的成长经历。 "我第一眼见到任茜的时候,就

觉得这个孩子的眼睛很亮,是一个很

有灵性的好苗子。"程念说。 任茜9岁开始跟着程念练跳水, - 开始程念就认为这个孩子有拿奥 运冠军的天赋,训练了三个月后更坚

定了这个判断。 "她对高空的感觉非常好,协调 性、柔韧性又弥补了力量的不足。别 人不能玩的动作,她玩了,并且玩得 有模有样。"程念说。

不仅如此,教练眼中的任茜充满 了对跳水的热爱,一年、两年……枯 燥的训练非但没让她厌倦,反而让她

这样的任茜,让教练们充满了对 她的信心。两位教练都认为任茜有 在下一届奥运会继续拿金牌的 条件和实力。

> "任茜还非常年轻,希望她 不要就此止步,在今后的训 练中更加严格地要求自 己。"徐翔说。



博尔特200米奥运三连冠

新华社里约热内卢8月18

日专电一路领先,毫无悬念! 18 日的里约奥运会田径场上,代表 着人类速度极限的牙买加"闪电" 博尔特(上图中)以19秒78的赛 季最好成绩夺得里约奥运会男子 200米比赛冠军,实现奥运三连 冠。顺利摘下该项目金牌后,博 尔特距他同时在三个项目上实现 奥运三连冠的宏伟目标仅有一步

之遥。 和百米决赛一样,博尔特排 在第六道,他的起跑反应时间 0.156秒,在8名决赛选手中排在 倒数第四位。与14日的百米卫 冕战不同,这次"闪电"在起跑10 米之后就确立了领先优势。过 弯时,细雨绵绵中的博尔特就基 本上确立了自己的胜势,他当时 已经把男子百米奥运铜牌、加拿 大小将德格拉塞甩出了3米左右 的距离,胜利眼看就在眼前。

里约百米"飞人大战"结束

后的新闻发布会上,博尔特曾表 示与100米相比,他对200米比 赛的信心更足。今天牙买加人 用实际行动证实了他自己此前 的认知和判断。如果说"百米大 战"前半程牙买加人还有点没有 睡醒的感觉的话,那么今天的他 则是用在200米项目上的绝对统 治力征服了所有的对手。

最后10米左右,博尔特的 步频稍稍放缓,但步幅却有所增 加。他扭向左边瞥了一眼,并没 有使出全部力气冲向终点线。 最终,牙买加人的夺冠成绩为 19秒78,虽然没有在里约创造 新的世界纪录或者奥运纪录,但 这已经是他今年来的个人最好

21岁的德格拉塞以20秒02 的成绩摘得银牌,去年北京世界 田径锦标赛止步于200米半决赛 的法国选手勒迈特以20秒12夺 得铜牌,这也是他在奥运会上迄 今为止取得的最好成绩。

三场卫冕战,"闪电"已经两 战两捷,他在赛后不紧不慢地绕 场一周向观众致意,并数次走近 看台与牙买加观众握手拍照。 等走回到200米的终点线处时, 他再度拉开架势摆出标志性的 "弯弓射雕"庆祝动作,里约奥林 匹克体育场气氛瞬间达到高 潮。博尔特接受采访时说:"弯 道时我跑得非常努力,但回到直 道我觉得有些力不从心了,我真 的是老了。"

当地时间19日,博尔特还将 参加男子4×100米接力的金牌 争夺。此前两届奥运会上,博尔 特都是轻松收获100米、200米和 接力三块金牌。

博尔特表示,他想成为像 "拳王"阿里和"球王"贝利那样 伟大的人。"希望在这届奥运所 有比赛结束后,我能成为伟大运 动员行列中的一分子!"

●妙语连珠

·条血路来"

"我们真是一分一分地顶,咬着牙地顶,杀出一条血路来, 反正是你死我活的。"

——中国女排在18日的里约奥运会女排半决赛中以3:1 艰难战胜荷兰队,中国女排时隔12年之后再次挺进奥运会决 赛。赛后,中国女排主教练郎平说。

"压力是有的,但是要化压力为动力,这次是中国队百年一 遇的奇才的盛宴,所以我要好好把握机会。

——由汤星强、谢震业、苏炳添、张培萌组成的中国男子 4×100米接力队18日跑出了历史最好成绩,37秒82,排在美国 队之后以小组第二直接晋级决赛。小将汤星强说。

"我不需要再证明任何东西了,我就是世界最佳,还有其他

东西需要向世界证明吗?" --牙买加"闪电"博尔特在18日的里约奥运会田径场上, 以19秒78的赛季最好成绩夺得男子200米冠军,实现奥运三连 冠。博尔特距他同时在100米、200米、4×100米接力三个项目

上实现奥运三连冠的宏伟目标仅有一步之遥。 "来里约前可能没有多少人感觉到这些项目有很大的危

机,但事实表明危机很大。 一本届奥运会,中国队在多个传统优势项目上表现不 佳。国际排联终身名誉主席魏纪中18日在里约接受新华社记 者专访时表示。

"我也搞不懂(决赛)我怎么跳得那么好,我觉得心态不一

样,在上面想得也不一样。" ——在里约奥运会跳水女子10米台决赛中,年仅15岁的任

茜夺冠。中国跳水队在里约夺得了已进行的7个项目中的6金。 "我们为了运动员的利益据理力争,但结果很遗憾。"

---在18日进行的里约奥运会田径女子4×100米接力预 赛中,中国队以42秒70的成绩排在第八位,本应获得决赛资 格。但比赛中出现失误而无缘决赛的美国队申诉称遭遇邻道 巴西队阻挡导致失误,随后仲裁委员会决定美国队当晚独自 重赛。重赛中,美国队在没有干扰的环境下跑出41秒77,将中 国队挤出了决赛。中国田径队两次向国际田联申诉,但均被 驳回。 新华社里约热内卢8月19日专电